

### ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ СРЕДСТВ ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Одной из целей применения наказания и иных мер уголовной ответственности в соответствии со ст. 7 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь является исправление осужденных, в связи с чем указанная цель приобретает приоритетное значение в деятельности органов, исполняющих наказание в виде лишения свободы. В ч. 3 той же статьи определены пять средств исправления осужденных: установленный порядок исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, воспитательная работа, общественно полезный труд, общеобразовательное и профессиональное обучение, общественное воздействие. Эффективность применения средств исправления осужденных к лишению свободы определяется по многим критериям. На наш взгляд, одним из показателей является количество осужденных, пересмотревших свои взгляды как на совершенное преступление, так и в целом на жизнь после освобождения, что впоследствии отражается на уровне пенитенциарного рецидива. Конечной же задачей исправления является ресоциализация осужденных к лишению свободы, т. е. их возвращение в общество, где они будут соблюдать не только требования закона, но и нравственно-моральные нормы. В целях реализации данной задачи необходимо проводить работу с осужденными во время всего периода отбывания срока наказания, а также оказывать помощь в их ресоциализации после освобождения.

Исправление осужденных – это комплексный, сложный и часто очень длительный процесс по формированию у них готовности вести правопослушный образ жизни. В этих целях сотрудники отдела исправительного процесса, а также другие работники исправительного учреждения (ИУ) в рамках своей компетенции применяют различные средства исправления, для чего разрабатываются как индивидуальные воспитательные программы для каждого осужденного, так и ряд других мероприятий, охватывающих и определенный коллектив (производственная бригада, отряд), и всех лиц, отбывающих в ИУ наказание в виде лишения свободы. Применение средств исправления в комплексе и разумном сочетании позволяет достигать не только целей уголовной ответственности, но и корректировать поведение осужденных в направлении их исправления.

Несмотря на широкое применение альтернативных видов уголовного наказания, лишение свободы по-прежнему остается одним из основных. Об этом свидетельствуют статистические данные. Так, по данным Управления демографической статистики Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2013 г. к лишению свободы было осуждено 23,2 % от общего числа осужденных, в 2012 г. – 21,5 %, в 2011 г. – 21,6 %. В местах лишения свободы осужденных два и более раз к данному виду наказания в процентном соотношении в 2011 г. было 48,5 %, в 2012 г. – 47,1 %, в 2013 г. – 45,7 %, из них более трех раз: в 2011 г. – 33,3 %, в 2012 г. – 33,1 %, в 2013 г. – 35,3 %. В целом (как за счет применения альтернативных мер наказания, так и за счет амнистии) количество осужденных к лишению свободы сокращается, однако по-прежнему остается высоким уровень пенитенциарного рецидива.

Вышеизложенные статистические данные свидетельствуют о том, что в целях повышения эффективности исправительного воздействия на осужденных к лишению свободы необходимо разрабатывать программы применения средств исправления, которые реализовывались бы как в период отбывания срока наказания в ИУ, так и после освобождения в процессе их ресоциализации. Ошибки в определении качественного и количественного уровней использования того или иного средства исправления нередко вызывают у сотрудников затруднения в формировании степени исправления осужденных к лишению свободы или вовсе делают этот процесс невозможным, что не только снижает эффективность деятельности уголовно-исполнительной системы, но и в целом не позволяет проводить работу по исправительному воздействию на осужденного. В результате применение наказания и иных мер уголовной ответственности не достигает своих целей.